Tallinna Jahtklubi juhatuse koosoleku protokoll

29. oktoober 2010

Koosoleku algus: 14.00

Koosolekul osalesid juhatuse liikmed: A.Tetsmann, M.Mets, J.Käo, A.Jegers,  E.Mats ja A.Poksi, kes esindas ka K.Peek’ i volituse aluse .

Koosolekult puudusid: A.Karu, T.Luman, K.Peek ,V.Pedosk, R.Kütt

Koosolekut juhatas: kommodoor A. Poksi
Protokollis:  peasekretär V.Rosme

Päevakord:

1. Klubiruumide ümberkolimine – Andrus Poksi

2. TYK personaliga seotud küsimused – Andrus Poksi

3. Kokkuvõte klubi korraldatud võistlustest ja üritustest
Zoom8 MM ja Lohusalu KV – Arvet Tetsmann, A.Poksi
TYK 100. aastapäeva ball – Kuno Peek

4. TYK liikmekaardi staatus – Andrus Poksi

5. Sügis-talvised klubiüritused – Margus Mets

6. TYK veebilehekülje uuendamine – Veiko Pedosk

7. TYK Purjetamiskooli hooaja kokkuvõte – Maria Veessaar

8. EJL 2010 aasta Parimate valimine
Aasta Purjetaja Naised – 
Aasta Purjetaja Mehed – 
Aasta Jääpurjetaja – 
Aasta Treener – 
Aasta Võistlusametnik – 
Aasta Üllataja – 
Aasta Tegu TYK uus peasekretär.

9. Uute liikmete vastuvõtmine

10. Muud küsimused

1. Klubiruumide ümberkolimine
Kommodoor Andrus Poksi tegi ülevaate klubi büroo ruumidega seotud probleemistikust, sellega seotud majanduslikest aspektidest ja võimalikest tagajärgedest. 

Otsus: seoses antud küsimuse komplitseeritusega otsustati klubi büroo jätta esialgu Piritale, Regati pst.1 ning alustada TOP administratsiooniga läbirääkimisi võimalikult soodsate lepinguliste tingimuste saavutamiseks nii büroo kui ka TYK Purjetamiskooli osas järgnevateks aastateks.  

2. TYK personaliga seotud küsimused

Juhatus arutas Brigita Sepa avaldust tööle naasta. 

Otsus: juhatus volitas kommodoor Andrus Poksit läbi rääkima ja sõlmima Brigita Sepa’ga mõlemaid pooli rahuldav tööleping jätkamaks tööd vanemtreeneri ametikohal.

Seoses eelmise peasekretäri lahkumisega arutas juhatus TYK uue võimaliku peasekretäri kanditatuure ja töölevõtmise võimalusi.

Otsus: juhatus volitas kommodoor Andrus Poksit läbi rääkima ja sõlmima mõlemaid pooli rahuldav tööleping Stina Sandra Mats’iga alates 01. november 2010 kuupalgaga 6000.- krooni.

3. Kokkuvõte klubi korraldatud võistlustest ja üritustest
Zoom8 MM ja Lohusalu KV läbiviimisest ja finantstulemusest tegid ülevaate Arvet

Tetsmann ja Andrus Poksi.

Märgiti ära Zoom8 MM väga hea korraldus ja positiivne  vastukaja nii rahvusvaheliselt klassiliidult, rahvuslikelt klassiliitudelt kui ka mitmete maade koondistelt ning võistlejatelt. Ka Zoom 8 MM finantstulemus oli igati postiivne. 

Juhatus hindas korraldatud võistluse igati kordaläinuks.

TYK karikavõistluste etapp korraldati tarditsiooniliselt Lohusalus, seekord väljaspoolt klubi kutsutud võistluste direktori juhtimisel ja tema poolt moodustatud meeskonna toel. Võistlused viidi läbi kolmel erineval distantsil. Üldjoontes jäädi võistluste korraldusega rahule, kuid juhatuse liikmed toonitasid enda sõnavõttudes mõningaid aspekte ja asjaolusid, mida tuleks arvestada, edaspidi paremini ning suurema hoolikusega teha. Võistluste organiseerimise/ettevalmistamise aeg korraldava toimkonna poolt jäi väga napiks, mis tingis omakorda kohati mittemõistlikke ja ebaratsionaalsete otsuste tegemise ning liigseid rahalisi väljaminekuid, mida oleks saanud vältida õigeaegse planeerimistööga, samuti ei kaasatud piisvalt vabatahtlikke. Võistluste korralduskulud ja –tulud olid siiski tasakaalus, hoolimata mõnigate sponsorite eemalejäämiset võistluste toetamisel. Juhatus pidas äärmiselt vajalikuks võistlusteks koostatud eelarvete ja tehtud tegelike kulude hoolikat jälgimist ning vastavate korrektsete aruannete koostamist koheselt peale võistluste lõppu. 


TJK 100. aastapäeva ball – Kuno Peek
TYK 100. aastapäeva balli korraldusest tegi ülevaate kommodoor Andrus Poksi (K.Peek’I puudumisel). Juhatuse konsensuslik otsuse kohaselt oli ball läbi viidud igati suurepäraselt ja väärikalt. Otsustati meeles pidada Kuno Peek’I tehtud suure töö eest tänukirjaga.

4. TJK liikmekaardi staatus 

Kommodoor Andrus Poksi tõstatas küsimuse uue liikmekaardi vajalikkusest.

Otsus: juhatus oli ühel meelel uue liikmekaardi vajaduse osas ja volitas kommodoor Andrus Poksit moodustama toimkond uue magnetribaga liikmekaardiga seotud küsimuste läbitöötamiseks.   
5. Sügis-talvised klubiüritused 

Margus Mets tegi ettepaneku korraldada saabuval sügis-talvisel hooajal kaks suuremat klubi üritust mis mõeldud kõigile klubi liikmetele. Esimene suurem üritus oleks Uusaastapidu jaanuaris ja teine vahetult enne uue navigatsioonihooja algust. Lisaks eelmainitule peeti vajalikuks korraldada teemaõhtuid, kuhu kutsuda rääkima huvitavaid inimesi erinevatel teemadel. Margus Mets pakkus välja teemaõhtu, kus käsitletaks seilamist Vahemerel, Andrus Poksi pidas vajalikuks korrldada teemaõhtu  võistluste korraldamisega seotud küsimustes, et kaasta võimalikult palju oma klubi inimesi ja noori vabathtlikke tulevikus klubi võistluste läbiviimisel. 

Otsus: juhatus kiitis tehtud ettepanekud heaks ning otsustas võtta edasise tegevuse aluseks, otustati Uusaastapidu korrldada 21. jaanuaril 2011 kell 18.00. Peo läbiviimise korralduskomitee moodustamise ettepanek teha hr. Kuno Peek’ile.    
6. TYK veebilehekülje uuendamine

Seoses ettekandaja V.Pedoski puudumisega otsustati teemga tegeleda jooksvalt ja arutada seda järgmisel juhatuse koosolekul.

7. TYK Purjetamiskooli hooaja kokkuvõte

Purjetamiskooli direktor Maria Veessaar andis juhatusele ülevaate purjetamiskooli arengust, selle finantsseisust alates aastast 2006 kuni käesoleva ajani ning tulevikuplaanidest järmiseks 2011. aastaks.

Juhatus arutas esitatud tulude-kulude aruannet eenevalt vastuvõtud otsuse valguses kooli üleminekuks täielikule isemajandamisele järgmisest aastast.

Otsus: juhatus kiitis esitatud aruande heaks ja otsustas võtta edasise tegevuse aluseks.
8. EJL 2010 aasta Parimate valimine

Otsus: juhatus arutas EJK 2010. aasta parimate nominente ja otsustas esitada
alljärgnevad kandidaadid.

Aasta Purjetaja Naised – Eliise ja Marjaliisa Umb
Aasta Purjetaja Mehed –  Deniss Karpak
Aasta Jääpurjetaja – Vaiko Vooremaa
Aasta Treener – Maria Veesaar
Aasta Võistlusametnik – Madis Ausmann
Aasta Üllataja – Karl-Martin Rammo
Aasta Tegu – Zoom8 MM

9. Uute liikmete vastuvõtmine

TYK liikmeks astumise avalduse oli esitanud Karl-Martin Rammo, soovitajateks Egon Mats ja Jüri Käo.

Otsus: juhatus otsustas Karl-Martin Rammo vastu võtta TYK täisliikmeks.  
10.  Muud küsimused

Arvet Tetsmann teeb ettepaneku käivitada noorte purjetajate toetamise fond ja teha vastavad korralduslikud muudatused TYK kodulehel, et kõigil soovijal oleks võimalik osaleda noorte purjetajate toetamisel inimesele sobiva panusega. 

Otsus: juhatus kiitis üksmeelselt Arvet Tetsmanni ettepaneku heaks. 

Koosolek lõppes 15.45

Andrus Poksi

TYK kommodoor

